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ХАРЧОВІ ПРОДУКТИ ВЗАГАЛІ: ПОРІВНЯННЯ 
РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ І  

НАЦІОНАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ УКРАЇНИ 
 

У даній статті наведено структуровану інформацію про міжнародні стандарти й національні стандарти України 
у сфері харчові продукти взагалі станом на 01.01.2010 р., з’ясовано сучасний стан міжнародної й національної норматив-
них баз, проведено порівняння їх розвитку та виявлено загальні тенденції.  
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In this article described structured information on international standards and national standards of Ukraine in the field of 
food products in general as of 01.01.2010 and noticed the current state of international and national normative bases, compared of 
their development and defined the overall trends. 
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Одним із основних завдань забезпечення наці-

ональної продовольчої безпеки України незалежно 
від зміни зовнішніх і внутрішніх умов є забезпечення 
безпечності харчових продуктів. Вирішення цього 
завдання неможливе без підвищення рівня гармоні-
зації національних нормативних документів (НД) у 
сфері технології виробництва харчових продуктів 
відносно відповідних міжнародних і/або європейсь-
ких НД [1]. 

У публікаціях [2–3] порівняно розвиток міжна-
родних і національних нормативних баз у сферах 
технології виробництва харчових продуктів та техно-
логічні процеси в харчовій промисловості, виявлено 
сучасні тенденції, основні відмінності та загальні 
риси у їхньому розвитку, а також визначено практич-
ні пропозиції стосовно прискорення гармонізації на-
ціональних нормативних баз із відповідними міжна-
родними. 

Проте до цих пір не проведено системного по-
рівняння розвитку міжнародної та національної нор-
мативних баз у сфері харчові продукти взагалі. Стан-
дарти цих нормативних баз відносяться до так званих 
“горизонтальних” (тобто основних) стандартів. Вони 
на відміну від “вертикальних” стандартів визначають 
всеохоплюючі правила, технічні положення, методи 
тощо, які застосовуються до харчових продуктів у 
цілому або до конкретних видів харчових продуктів, 
або до груп споріднених продуктів (у межах одного 
виду харчових продуктів). 

Мета статті – з’ясувати сучасний стан міжна-
родної й національної нормативних баз у сфері хар-
чові продукти взагалі та виявити загальні тенденції їх 
розвитку. 

Задачі дослідження: 
1. Структурувати інформацію про міжнарод-

ні стандарти й національні стандарти України. 
2. З’ясувати сучасний стан міжнародної й на-

ціональної нормативних баз. 
3. Виявити загальні тенденції розвитку міжна-

родної й національної нормативних баз.  
Методи дослідження:  
а) спостереження; 

б) зовнішній бенчмаркінг показників розвитку;  
в) синтез.  
 
Чинні та майбутній міжнародні стандарти  
Група 67.040 “Food products in general” (Харчо-

ві продукти взагалі) є однією з 17 груп, що входять 
до класу 67 “Food technology” (Технології виробниц-
тва харчових продуктів) [4]. Станом на 01.01.2010 р. 
ця група містить два чинних стандарти Міжнародної 
організації зі стандартизації (International 
Organization for Standardization, IS0) і один майбутній 
стандарт IS0 (табл. 1) [5].  

Стандарти ISO 7002:1986 та ISO 22005:2007 
розроблені міжнародним ТС 34 “Food products” (Ха-
рчові продукти) і його SC 17 “Мanagement systems for 
food safety” (Системи управління безпечністю харчо-
вих продуктів) відповідно. Очікується, що ТС 34 за-
вершить розроблення нового стандарту ISO 26642 у 
другій половині поточного року. 

Із даних табл. 1 і каталогу [5] витікає, що про-
тягом 1986—2009 рр. ISO не переглянула і не скасу-
вала жодного міжнародного стандарту. Об’єкти ста-
ндартизації чинних і майбутнього стандартів IS0 різ-
ні та взаємно доповнюють один одного. 

 
Чинні національні стандарти України  
Станом на 01.01.2010р. група 67.040 “Харчові 

продукти взагалі” містить чотири національні стан-
дарти України (табл. 2) [6], з яких ДСТУ ГОСТ 
31262:2009 і ДСТУ ISO 22005:2009 є ідентичними до 
міждержавного ГОСТ 31262-2004 і міжнародного 
ISO 22005:2007 відповідно. Наразі всі вони є чинни-
ми, за виключенням ДСТУ ГОСТ 31262:2009, який 
набуває чинності з 1 квітня 2010 року. 

Щойно опублікований ідентичний ДСТУ 
ГОСТ 31262:2009 [8] поширюється на харчові 
продукти й продовольчу сировину. Він встанов-
лює інверсійно-вольтамперометричні методи од-
ночасного визначення вмісту в харчових продук-
тах і продовольчий сировині токсичних елементів, 
а саме: кадмію, свинцю, міді та цинку. 

ДСТУ 3946-2000 [9] упродовж 2000—2009 рр. 
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Таблиця 1 
Чинні та майбутній стандарти IS0  

Позначення (індекс і реєстраційний номер) та назва стандарту  Поточна стадія Розробник 

ISO 7002:1986. Agricultural food products – Layout for a standard 
method of sampling from a lot 
Сільськогосподарські продукти харчування – Схема стандартного 
методу відбору зразків із партії  

90.93 
Підтверджено 

чинність міжнарод-
ного стандарту 

ТC 34 

ISO 22005:2007. Traceability in the feed and food chain – General 
principles and basic requirements for system design and implementation  
Простежуваність у кормових та харчових ланцюгах. Загальні прин-
ципи та основні вимоги щодо розроблення та запровадження системи  

60.60 
Міжнародний 

стандарт 
опубліковано 

ТC 34/SC 17 

ISO/DIS 26642. Food products – Determination of the glycemic index 
(GI) and relevant classification  
Продукти харчові – Визначання глікемічного індексу (GI) та характе-
рної класифікації 

40.60 
Відправлено 

підсумки 
голосування з DIS 

ТC 34 

Розшифрування абревіатур: ТC (Technical Committee ) – технічний комітет  
                                                   SC (Subcommittee) – підкомітет 
                                                  DIS (Draft International Standard) – проект міжнародного стандарту  

Таблиця 2 
Чинні національні стандарти України 

Позначення (національний індекс і реєстраційний номер) 
та назва стандарту 

Розробник 

ДСТУ ГОСТ 31262:2009. Продукти харчові та продовольча 
сировина. Інверсійно-вольтамперометричні методи визначен-
ня вмісту токсичних елементів (кадмію, свинцю, міді та цин-
ку) (ГОСТ 31262-2004, IDT) 

Акредитована науково-дослідна лабораторія 
мікросумішей Томського політехнічного 
університету Російської Федерації та ін. 

ДСТУ 3946-2000. Система розроблення і поставлення проду-
кції на виробництво. Продукція харчова. Основні положення 

Український центр стандартизації, метрології 
та сертифікації (УкрЦСМС) 

ДСТУ 4518:2008. Продукти харчові. Маркування для спожи-
вачів. Загальні правила — На заміну ДСТУ-П 4518:2006  

Науково-дослідний інститут стандартизації 
ДП “УкрНДНЦ” 

ДСТУ ISO 22005:2009. Простежуваність у кормових та хар-
чових ланцюгах. Загальні принципи та основні вимоги щодо 
розроблення та запровадження системи (ISO 22005:2007, IDT) 

ТК 86 “Олії, жири та продукти їх переробки“ 
ТК 93 “Системи управління якістю, довкіл-

лям та безпечністю харчових продуктів“ 
Розшифрування національних індексів:  
ДСТУ – національний стандарт, затверджений Держспоживстандартом України 
ГОСТ – міждержавний стандарт, тобто стандарт, прийнятий міждержавною організацією зі стандартизації [7] 
ДСТУ ГОСТ – національний стандарт України, через який впроваджено ГОСТ методом перевидання 
ДСТУ-П – пробний стандарт, тобто стандарт, прийнятий тимчасово органом стандартизації і доведений до широкого 
                 кола користувачів, щоб накопичити потрібного досвіду у процесі його застосування і який може бути 
                 використаний як база стандарту [7] 
ДСТУ ISO – національний стандарт України, через який впроваджено стандарт ISO 
IDT – ідентичний ступінь відповідності національного стандарту України міжнародному або міждержавному 
          стандарту 

було двічі перевірено на відповідність чинному зако-
нодавству України, сучасному рівню науково-
технічних досягнень тощо. За результатами переві-
рення цього стандарту розроблено одну поправку та 
дві зміни, остання з яких набула чинності з 1 липня 
2007 р. 

Цей стандарт установлює основні положення 
розроблення і поставлення продукції на виробництво 
нових видів харчової продукції. У останній зміні до 
стандарту оновлено поняття терміну “новий вид хар-
чового продукту”, під яким розуміється такий вид 
харчового продукту, який створений за новою техно-
логією та (або) з використанням сировини, наповню-
вачів, харчових добавок тощо, які раніше не були 
використовувані у аналогічних харчових продуктах, 
або склад цих компонентів змінено. Ці харчові про-
дукти характеризуються якісно новими сенсорни-
ми/органолептичними та (або) фізико-хімічними та 
(або) мікробіологічними показниками, калорійністю 
та (або) поживною цінністю. 

Вимоги зазначеного стандарту є обов’язковими 
для суб’єктів підприємницької діяльності (фізичних 
та юридичних осіб) усіх форм власності, які займа-
ються розробленням і поставленням на виробництво 
нових видів харчової продукції. Проте він не поши-
рюється на нові види хліба і хлібобулочних виробів, 
а також на харчову продукцію, яка виробляється на 
замовлення центрального органу виконавчої влади з 
оборони.  

Чинний ДСТУ 4518:2008 [10] установлює зага-
льні правила та поняття щодо необхідної інформації 
про харчові продукти, яку треба наносити на спожи-
вчу тару. Його вимоги треба враховувати підприємс-
твам торгівлі під час розфасування продуктів із ме-
тою їх подальшого продажу споживачам. Він прида-
тний для використання під час виробництва, збері-
гання, реалізації та ідентифікації харчових продуктів. 
Але вимоги і положення цього стандарту є рекомен-
довані. 
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Вимоги до маркування харчових продуктів, 
що встановлені в чинних національних, міждержав-
них та інших НД, використовують у частині, що не 
суперечать цьому стандарту. Якщо щойно прийняти-
ми нормативно-правовими актами встановлено інші 
правила, ніж ті, що передбачені цим стандартом, то 
застосовують положення, вимоги та правила щойно 
прийнятого. При цьому потрібно мати на увазі, якщо 
норми та правила щойно прийнятого нормативно-
правового акта не узгоджені з нормативно-правовими 
актами, прийнятими пізніше, то перевагу надають 
тому нормативно-правовому акту, який прийнято 
пізніше. 

Ідентичний ДСТУ ISO 22005:2009 установлює 
загальні принципи та визначає основні вимоги щодо 
розроблення та запровадження системи простеження 
в кормових та харчових ланцюгах. При цьому розу-
міється, що система простеження являє собою техні-
чний інструмент, що допомагає будь-який організації 
відповідати своїм визначеним цілям. Її застосовують 
тоді, коли необхідно встановити походження та роз-
ташування продукту чи його відповідних компонен-
тів.  

Цей стандарт може бути застосований будь-
якою організацією, що функціонує на будь-якому 
етапі в кормових і харчових ланцюгах. Він спеціаль-
но є достатньо гнучким, щоб дозволити організаціям, 
що працюють із кормами, та організаціям, що пра-
цюють із харчовими продуктами, досягати визначе-
них цілей. Наразі ДП “УкрНДНЦ” готує цей стандарт 
до видання. 

Отож, розгляд сфер застосування показує, що 
вимоги зазначених вище національних стандартів 
поширюються як на окремі види харчових продуктів, 
так і на харчові продукти у цілому, продовольчу си-
ровину та корми. 

 
Порівняння розвитку міжнародних стандартів і 

національних стандартів України 
Порівняння показує (табл. 3), що базисний й 

середній абсолютні прирости національних стандар-
тів України у сфері харчові продукти взагалі переви-
щують аналогічні показники міжнародних стандартів 
у два та п’ять разів відповідно. Одночасно вони мен-
ше практично вдвічі аналогічних показників у сфері 
технологічні процеси в харчовій промисловості [3]. 
Тобто динаміка зростання національної нормативної 
бази у сфері харчові продукти взагалі краще, ніж ди-

наміка зростання міжнародної нормативної бази у цій 
сфері, але вона гірша порівняно з динамікою зрос-
тання інших видів харчових продуктів. 

Значення коефіцієнта гармонізації (див. табл. 
3) свідчить про те, що на сьогодні рівень гармонізації 
національних стандартів із міжнародними значний. 
Але він недостатній, з огляду на те, що одним із кри-
теріїв вступу України до Європейського Союзу є за-
провадження не менше 85 відсотків чинних європей-
ських НД [1]. При цьому всі національні стандарти, 
які суперечать запровадженим в Україні чинним єв-
ропейським стандартам, мають бути скасованими.  

 
Висновки 
1. Міжнародна нормативна база у сфері харчо-

ві продукти взагалі станом на 01.01.2010 р. налічує 
лише два чинних стандарти ISO. Упродовж 1986—
2009 рр. вона розвивалася позитивно, але дуже пові-
льно. Така тенденція ґрунтується на надто низькому 
значенні середнього абсолютного приросту (0,08 
шт.). Очікується, що у другій половині 2010 р. зага-
льна кількість міжнародних стандартів за рахунок 
опублікування нового стандарту ISO 26642:2010 
(див. табл. 1) збільшиться до трьох.  

2. Національна нормативна база України з хар-
чових продуктів взагалі почала розвиватися значно 
пізніше, ніж міжнародна. Станом на 01.01.2010 р. 
вона має чотири національні стандарти, з яких два є 
ідентичні стандарти, тобто гармонізовані стандарти, 
які є ідентичними за змістом і за формою подання. 

Упродовж 2000—2009 рр. національна норма-
тивна база, як і міжнародна, мала позитивну тенден-
цію розвитку. Одначе перевищення національних 
показників в декілька разів аналогічних міжнародних 
показників дають підставу вважати, що за рівнем 
розвитку й темпами приросту вона випереджає між-
народну нормативну базу.  

3. На сьогодні рівень гармонізації національ-
них стандартів не відповідає узгодженому критерію 
вступу України до Європейського Союзу. Із метою 
його підвищення доцільно з урахуванням стану і по-
дальшого розвитку національної економіки України 
визначити потребу першочергового включення чин-
ного ISO 7002:1986 і майбутнього ISO 26642:2010 
(див. табл. 1) до плану [11], який наразі формується 
на підставі пропозицій зацікавлених національних 
ТК та інших розробників. 

Таблиця 3  
Показники розвитку міжнародної та національної нормативних баз  

Назва показника Значення показника 

міжнародного національного 

Базисний абсолютний приріст (загальна кількість стандартів за  
встановлений період часу), шт. 

2 4 

Середній абсолютний приріст (відношення базисного абсолютного 
приросту до загальної кількості років), шт. 

0,08 0,4 

Коефіцієнт гармонізації національних стандартів (відношення кількості 
згармонізованих національних стандартів до загальної кількості 
міжнародних стандартів), б/р 

— 0,5 

Скорочення: б/р – безрозмірна   
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4. Порівняння свідчить, що зазначені міжна-
родна й національна нормативні бази мають, окрім 
розбіжностей, дві загальні риси: а) об’єкти стандар-
тизації ISO 22005:2007 і ДСТУ ISO 22005:2009 (див. 
табл. 1, табл. 2) однакові, вони присвячені загальним 
принципам і основним вимогам щодо розроблення та 
запровадження системи простежування у кормових і 
харчових ланцюгах; б) наявність у складі обох нор-
мативних баз тільки НД одного виду (однієї катего-

рії): стандарт. Останній має найбільший статус серед 
інших видів міжнародних і національних НД.  

Достовірність отриманих наукових результатів 
обумовлена використанням даних із першоджерел: 
електронного каталогу, який розміщено на офіційно-
му веб-сайті [5] та офіційного каталогу НД [6]. Збіг 
цих результатів з раніше отриманими в [2] також під-
тверджує їх достовірність. 
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МОЛОДОМУ ОТРАСЛЕВОМУ ЖУРНАЛУ ОНАПТ — УЖЕ 10 ЛЕТ! 

  

Предприятие с иностранными инвестициями — “Объединенная элеваторная компания” — 
сердечно поздравляет Одесскую национальную академию пищевых технологий, редакцию журнала 
и, особенно, его создателя и главного редактора, с первым, но важным юбилеем — 10-летием со дня 
выхода первого номера отраслевого журнала  «Зерновые продукты и комбикорма». 

Мы рады, что силами ведущих специалистов-зерновиков академии, старейшего ВУЗа Украины в 
области зерновых технологий, в нелегких условиях был организован очень важный для ученых и нужный 
для производственников высокопрофессиональный журнал. 

Наше предприятие — сравнительно молодая кампания, ей уже 6 лет. И мы много полезного черпаем из журнала 
«Зерновые продукты и комбикорма», ставшего сегодня настольным для нас и всех наших предприятий. На сегодняшний 
день компания оказывает консалтинговые услуги 30 хлебоприемным предприятиям, расположенным в 11 областях Украи-
ны. На наших предприятиях работает около 2650 человек. И хочется отметить, что больше половины руководящих ра-
ботников — это выпускники академии. Именно их знания, опыт и профессионализм дают возможность развивать наши 
предприятия. 

Мы тесно сотрудничаем с академией по самым разным вопросам. В первую очередь — это обоснование путей даль-
нейшего совершенствования технологии послеуборочной обработки зерна на предприятиях компании. Так, совместно с 
учеными кафедры технологии хранения зерна ОНАПТ и студентами академии, были обследованы около 10 предприятий, 
расположенных в различных климатически-географических районах Украины. Такая совместная работа обоюдно выгодна: 
студенты и преподаватели приобретают практические навыки решения реальных производственных задач на современ-
ных предприятиях отрасли и повышают, тем самым, свою квалификацию. Наши специалисты — получают научно обосно-
ванные направления совершенствования предприятий.  

И есть уже положительные результаты: собранный в последние годы большой массив данных на обследованных 
предприятиях позволил реально повысить эффективность работы транспортно-технологических линий ряда хлебоприем-
ных предприятий и элеваторов. Результаты этой работы были опубликованы нами и на страницах журнала-юбиляра 
«Зерновые продукты и комбикорма». 

Другое направление плодотворного сотрудничества нашей компании с академией — это регулярное проведение со-
вместных семинаров и учеба наших специалистов в «Институте последипломного образования и повышения квалифика-
ции» при академии, где преподают не только высококвалифицированные преподаватели академии, но и опытные специали-
сты-производственники «Завода элеваторного оборудования» и других ведущих предприятий отрасли. 

Мы рады, что журнал «Зерновые продукты и комбикорма» — состоялся!  
До встречи на его страницах! 

Люлько Ю.Б., генеральный директор; Верескун С.Б., главный инженер 
ПИИ “Объединенная элеваторная компания”, г. Киев 
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